

2013 这一年

编者按: 2013年, 在中央新班子的脚步声中, 在共和国的新脉动中, 在老百姓的新期待中, 在全世界的新关注中, 中国稳健而迅速地前行。本报今起推出“2013这一年”系列报道, 与海内外读者一起回望这不平凡的一年。

新班子的脚步

张广昭
陈振凯

从去年11月15日习近平等新一届中央领导集体正式履新, 到今年11月15日十八届三中全会《决定》正式公布, 整整一年。

十八大和十八届三中全会, 无疑是近些年中共党内最为重要的两次会议。一个是主要关于“人”的会, 即研究“新老交替”; 一个是主要关于“事”的会, 即谋划“全面深化改革”。办好中国的事, 一靠人, 二靠做事。

回望即将过去的这一年, 看看有哪些地方留下了中央新班子的脚印, 有哪些事情进入了新班子的视野, 不仅可以看清最高领导层的执政思路, 还可窥见中国未来5年乃至10年的发展方向和路径。

迈向民众, 释放“温度”

新班子的脚步走到民众身边。在面对人民群众时, 他们的目光充满了“温度”。

无论是今年元旦前夕, 履新才一个半月的习近平总书记驱车来到太行山贫困县——河北阜平, 看到一家农户孩子时的目光, 还是今年4月9日, 他在海南考察, 戴上黎族群众递上的斗笠时的目光, 抑或十八届三中全会前夕, 他在湘西土家族苗族自治州考察, 遇到一位老人问他“怎么称呼您”, 他看着大姐时的目光, 都是充满“温度”。

李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等领导人同样来到民众身边, 用充满“温度”的目光与群众交流。有分析认为, 中央新班子用实实在在的脚步走近群众, 其背后折射的是共产党人执政为民的本色, 反映出共产党人永不忘自己的执政根基。

迈向变革, 着眼“深度”

新班子的脚步迈向更远的变革。在面对组织、宣传、改革、外交等国家治理课题时, 他们的目光充满了“深度”。

在今年6月份的全国组织工作会议上, 习近平紧扣新时期“新的历史特点”这个重要概念, 强调“进行具有许多新的历史特点的伟大斗争, 关键在党, 关键在人”。他提出“好干部”标准的时代内涵, 即信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁。

在今年8月召开的全国宣传工作会议上, 习近平提出了“经济建设是党的中心工作, 意识形态工作是党的一项极端重要的工作”重要观点。

11月召开的十八届三中全会, 通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》, 开启了“五位一体”全景式改革。

此外, 在外交方面, 习近平等中央领导全方位推进大国外交、周边外交、发展中国家外交和多边外交等。尤其是精心谋划, 把俄罗斯作为推动外交开局的第一站, 无不隐藏着领导层深邃的外交哲学。

迈向险滩, 凸显“硬度”

新班子的脚步迈向险滩。在面对中国的内政外交难题时, 他们的目光充满了“硬度”。

在面对“四风”时, 中央果断推出“八项规定”, 启动党的群众路线教育实践活动。在中央领导层看来, 如果管党不力、治党不严, 正气压不来、邪气压不住, 人民群众反映强烈的党内突出问题得不到有效解决, 迟早会出大问题。

在面对贪腐时, 习近平果断发出“老虎”、“苍蝇”一起打的誓言, 掀起了一股反腐新风。十八大后已有10余名省部级“大老虎”先后落马, 其中包括1名中央委员和2名候补委员, 这表明此次反腐绝不是空洞的政治姿态。

在面对转型难题时, 领导层果断亮剑, 发出“全面深化改革”的强烈信号。值得注意的是, 习近平总书记于十八大后第一次到地方调研便去了广东。在中央领导的认知中, 领导我们这样前无古人、世所罕见的伟大事业, 最要不得的是思想僵化、固步自封。

迈出从容, 彰显“气度”

新班子的脚步迈出了从容。无论在外交舞台上, 还是在对内治理上, 他们的目光充满了自信, 彰显了“气度”。

在与世界领袖谈笑风生时, 他们显现出大国风采, 坦然而自信。一年来, 习近平、李克强等领导人一系列密集高效的外交行动——不论是出访展现出的个人魅力, 还是国际峰会上传达出的自信——都令人印象深刻。

在对内治理方面, 无论是民族复兴“中国梦”的提出, 还是“两个一百年”目标一定要实现的宣示, 抑或十八届三中全会的空前改革计划, 都显示出大国领导人的执政自信、治理自信。

“到2020年, 在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果, 完成三中全会《决定》提出的改革任务, 使各方面制度更加成熟更加定型”的庄重宣言, 也正是来源于这份自信。

新班子的脚步在哪里, 目光在哪里, 世界的焦点就在哪里。他们的脚步所向, 视线所及, 必将促成一国的变化, 必将影响一国民众, 乃至世界。

珠算正式“入遗”

据新华社巴库12月4日电 (记者姜铁英) 联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第八次会议4日在阿塞拜疆巴库通过决议, 正式将中国珠算项目列入教科文组织人类非物质文化遗产名录。

珠算是以算盘为工具进行数字计算的一种方法, 被誉为中国的第五大发明, 此前已被列入中国国家非物质文化遗产名录。

中国珠算心算协会副会长苏金秀在珠算申遗成功后对新华社记者说, 随着计算机技术的发展, 珠算的计算功能逐渐被削弱, 但是古老的珠算依然有顽强的生命力。今天珠算成功申遗, 将有助于让更多的人认识珠算, 了解珠算, 增强民族自豪感, 吸引更多的人加入到弘扬与保护珠算文化的行列中来。



图为小学生在广东省中山市花都区故里民俗文村参观巨型算盘。新华社记者 周文杰摄

习近平在中共中央政治局集体学习时强调 把马克思主义哲学作为看家本领

据新华社北京12月4日电 中共中央政治局12月3日下午就历史唯物主义基本原理和方法论进行第十一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调, 推动全党学习历史唯物主义基本原理和方法论, 更好认识国情, 更好认识党和国家事业发展大势, 更好认识历史发展规律, 更加能动地推进各项工作。

中国人民大学郭湛教授、中央党校韩庆祥教授就这个问题进行讲解, 并谈了他们的意见和建议。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调, 在革命、建设、改革各个历史时期, 我们党运用历史唯物主义, 系统、具体、历史地分析中国社会运动及其发展规律, 在认识世界和改造世界过程中不断把握规律、积极运用规律, 推动党和人民事业取得了一个又一个胜利。历史和现实都表明, 只有坚持历史唯物主义, 我们才能不断把对中国特色社会主义规律的认识提高到新的水平, 不断开辟当代中国马克思主义发展新境界。

习近平指出, 我们党在中国

这样一个有着13亿人口的大国执政, 面对着十分复杂的国内外环境, 肩负着繁重的执政使命, 如果缺乏理论思维的有力支撑, 是难以战胜各种风险和困难的, 也是难以不断前进的。党的各级领导干部特别是高级干部, 要原原本本学习和研读经典著作, 努力把马克思主义哲学作为自己的看家本领, 坚定理想信念, 坚持正确政治方向, 提高战略思维能力、综合决策能力、驾驭全局能力, 团结带领人民不断书写改革开放历史新篇章。



12月4日, 国家主席习近平在北京人民大会堂同美国总统拜登举行会谈。新华社记者 兰红光摄

习近平同拜登会谈

进中美新型大国关系建设。

习近平表示, 今年我同奥巴马总统两次会晤, 一致同意努力构建不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢的中美新型大国关系, 明确了两国关系未来发展方向。

习近平指出, 当今世界并不安宁。中美在维护世界和平稳定、促进人类发展进步方面肩负共同责任, 加强对话与合作是两国唯一正确选择。双方要牢牢把握两国关系正确方向不动摇, 尊重彼此核心利益和重大关切, 积极拓展务实合作, 妥善处理敏感问题和分歧, 确保中美关系持续健康稳定向前发展。

拜登表示, 中美关系是二十一世纪最重要的双边关系。美方赞赏习近平主席为推动中美关系体现出的战略远见和务实态度, 积极致力于同中方一道, 在相互尊重、相互信任、平等相待基础上, 建设中美新型大国关系。

习近平重申了中方在台湾问题、涉藏问题及划设东海防空识别区等问题上的原则立场。

李克强主持国务院常务会议

据新华社北京12月4日电 国务院总理李克强12月4日主持召开国务院常务会议, 部署全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件, 决定将铁路运输和邮政服务业纳入营业税改征增值税试点, 围绕落实审批制度改革通过修改一批法律的议案, 决定修改部分行政法规。

张德江与韩国会议长会谈

据新华社北京12月4日电 (记者熊争艳) 全国人大常委会委员长张德江4日下午在人民大会堂与韩国国会议长姜昌熙举行会谈。张德江表示, 中国全国人大与韩国国会要适应新形势、推动新发展, 充实合作内涵, 把议会合作做得更丰满更扎实。

中美有比识别区更重要的事

沈丁立

美国副总统拜登4日—5日访华。当前, 中美关系总体上正沿着两国元首“庄园会晤”达成的“构建新型大国关系”共识方向前行。两国新一轮战略与经济对话以及人文交流取得了积极进展, 双方新启动的关于气候变化以及网络安全问题的工作组也已进入工作状态。两国关系间较为敏感的两军关系也呈现合作态势。

尽管中美仍存在诸多矛盾, 但双方都有不对抗与不冲突的意愿, 这为在中国崛起时代, 中美加强互信、维护亚太稳定奠定了基础。当前, 美国对中共十八届三中全会提出的全面深化改革的宏伟蓝图给予高度关注。

自奥巴马总统执政以来, 拜登副总统全程参与了美国对华关系的决策。他秉持中国发展将促进中美关系的观点, 为中美关系的发展身体力行, 受到各方尊重。在奥巴马总统上任初期, 拜登副总统作为美国第二号国家领导人, 积极推动中美关系发展, 不仅协助中美国家元首互访, 而且亲自推动了中美国家副元首的互访, 深化了中美高层领导的互信。这次拜登副总统再度来访, 与中国

领导人再次会晤, 双方就一些当前共同关切的重要问题交换观点, 包括中国最近推出东海防空识别区的议题, 这为双方及时进行高层沟通创造了机会。

中国推出东海防空识别区, 是在新形势下维护国家安全权益的举措。中国在上世纪经历列强欺凌, 主权受到严重损害, 中国台湾虽然回归, 但美国仍干涉中国内政, 妨碍两岸统一。美国还错误地将中国领土钓鱼岛列岛交给日本管理, 而日本不仅在44年前将中国的这片国土纳入其防空识别区, 更在去年“国有化”钓鱼岛三主岛, 持续改变现状, 升级对中国权益的侵蚀, 这些行为恶化了中国东海方向上的安全形势。

中国推出东海防空识别区, 是维护东海方向大陆空域安全和海空域安全的合法措施。国际法层面, 这是联合国宪章赋予的主权权益, 而东海方向中国对钓鱼岛主权的拥有, 又是由《开罗宣言》等国际法规所厘定。中国推出这一防空识别区, 坚定表明捍卫主权的意志。但是, 中国划出防空识别区, 并不扩大中国在这一区域的领空范围。中国要求他国进入这一区域的飞行器给予通报, 不

妨碍他国根据相关国际法在这一区域的国际空域的飞行自由。

笔者相信, 作为美国外交事务专家的拜登副总统, 应对这些历史事实与国际法十分熟悉。此外, 防空识别区是美国发明的, 中国以美国的发明来维护自己的安全, 保护防空识别区内中国领空的主权, 无可厚非。一些国家或个人的挑拨, 可能会影响拜登的部分想法, 但无法改变拜登所熟悉的历史事实和国际法, 也难以影响中美关系大局。

中美斗则两伤, 和则两利。中美作为负有重要责任的大国, 还有广泛的地区和全球稳定的合作需要深化, 有远比识别区话题更重要的事, 更重要的战略。实现世界格局转型期中美广泛协作, 推动中美建设新型大国关系的大战略, 是中美双方需共同肩负的重大使命。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)

